

國內經濟金融日誌

民國 95 年 1 月份

- 3 日 △立法院院會三讀通過菸酒稅法修正案，「健康福利捐」由每包徵收 5 元調高為 10 元。
所稽徵之健康福利捐，其中 90% 將用於全民健康保險安全準備，10% 用於中央與地方的菸害防制、衛生保健、私劣菸品查緝、防治菸品稅捐逃漏及社會福利。
- 19 日 △飛利浦宣布，為推動全新的 CD-R 光碟片專利授權模式-Veeza，調降其權利金，每片從目前 4.5 美分降到 2.5 美分，降幅高達 44%。預期台灣光碟業者將是最大受惠者。
- 23 日 △康師傅赴美國發行美國存託憑證（ADR），通過香港聯交所報備和紐約證交所核准，即日起掛牌，代號為 TCYMY，創大中華區食品業發行海外存託憑證首例。
△全球最大筆記本型電腦代工廠商廣達宣布，為進軍全球定位系統（GPS）市場，發行新股交換取得倚天旗下的鼎天國際之 4 成股權，成為鼎天最大股東，換股比例為 1 股廣達換 1.25 股鼎天。
- 24 日 △外貿協會董事會通過，投資 3 億元參與成立智九品牌創投公司。這是國內第一個專為發展品牌的創投公司，政府相關部門以具體行動宣示，協助國內廠商發展全球品牌計畫正式啟動。
- 27 日 △金管會發布對富邦投信處分案。處分原因是富邦投信旗下基金相互交易，出現嚴重的內控疏失，違反證券投資信託及顧問法。
△台新金控董事會通過與美商新橋資本公司（Newbridge Asia IV）合作，以私募新台幣 270 億元取得 18.45% 的股權。

民國 95 年 2 月份

- 6 日 △證交所與櫃買中心同步公告，上市櫃共 1,196 家公司應申報 34 號公報對財報自結數的影響。
- 8 日 △陳水扁總統出席六大工商團體新春聯合團拜，提出未來一年三項重點財經政策包括投資、就業與物價。
- 13 日 △中油公司調漲國內油品價格，漲幅約 4%。
- 16 日 △菸品健康福利捐由每包徵收 5 元調高為 10 元。

22 日 △全國能源會議通過「天然氣事業法草案」，作為國內天然氣生產、進口與自由化的管理規範。

民國 95 年 3 月份

7 日 △為處理卡債問題，銀行公會針對「消費金融債務協商機制」，提供 4 月 10 日前申請協商者於協商期間協商債務免計息鼓勵方案。

10 日 △銀行公會召開臨時理監事聯席會議決議通過成立陽光資產管理公司（原稱為公益資產管理公司），並自本月 24 日起正式運作。

21 日 △中央銀行修正「金融機構流動準備查核要點」，增列資產證券化受益證券符合一定條件者，得逕行充當金融機構流動準備。

23 日 △行政院金融監督管理委員會發布實施「行政院金融重建基金處理經營不善金融機構作業辦法」。

△行政院金融監督管理委員會訂定「金融機構辦理信用卡及現金卡業務訂定差別利率應注意事項」，要求各發卡機構依持卡人的信用狀況，採取利率差別定價，並定期覆核調整。

27 日 △「黃金期貨、MSCI 台股指數期貨及選擇權」等三項美元計價商品在台上市。配合行政院金融監督管理委員會開放上述美元計價期貨商品及外資從事非避險期貨交易，中央銀行修正發布「銀行業輔導客戶申報外匯收支或交易應注意事項」。

△台灣證券集保公司與台灣票券集保結算公司合併為台灣集中保管結算所股份有限公司。

28 日 △經濟部訂定赴大陸「重大投資案」審查標準，凡金額超過 1 億美元或涉及敏感科技投資案均須經政策面審查。

30 日 △中央銀行調升重貼現率、擔保放款融通及短期融通利率各調升 0.125 個百分點，分別調升為年息 2.375 %、2.75 % 及 4.625 %，自 3 月 31 日起實施。